ТЕМА. Прісна водойма – природне угрупування. 
МЕТА: формувати уявлення про прісну водойму як природне                     

            угрупування, збагатити уявлення про рослинний і 

            тваринний світ водойм;
            розвивати спостережливість, уяву; 
            виховувати любов до природи, бережне ставлення

            до її багатств.
ТИП УРОКУ: комбінований.
ОБЛАДНАННЯ: ілюстрації озера, рослин, тварин, схеми, 
                                кросворд.

                                      ХІД УРОКУ
І.Організація класу до уроку.
1.Привітання гостей.

Вчитель.  Привітайте гостей, що до нас завітали.

                  Хочу чути, чого б ви усім побажали.

Діти.         Ми вам раді, люди добрі,

                  І вітаєм щиро вас.

                  І запрошуєм ласкаво                                                                                                                                        

                  На урок в 4 клас.

Вчитель.  Всі почули ви дзвінок – 

                  Він покликав на урок.

                  Кожен з вас вже постарався,

                  До уроку готувався.

                  Тож девіз тепер згадаймо

                  І урок вже починаймо.

Діти.         Красиво читаємо!

                  Чітко відповідаємо!

                  Мислення своє розвиваємо!

ІІ. Підсумок фенологічних спостережень. 

1. Метод «Кубування».
        Вправа «Мікрофон».
· Яка зараз пора року?

· Який зараз місяць?

· Який день?  Число?
· Який стан неба?

· Чи світить сонце?

· На вулиці тепло чи холодно?

· Чи є на вулиці вітер? Як це з’ясувати?
· 2. Робота з календарем природи.

- Яка найвища температура минулого тижня?

- Яка найнижча температура минулого тижня?

- Яких днів було більше – похмурих, чи ясних?

- Якою можна назвати погоду?
ІІІ. Перевірка вивченого матеріалу.

1. Індивідуальна робота.
Картка 1. 
1. Яку місцевість називають луками?

2. З наведеного переліку рослин підкресліть ті, що ростуть на луках.

 Корилиця, жовтець березка, конюшина, звіробій, лобода, тимофіївка, пирій, осот, конвалія.
 Картка 2.
1. Які дії можуть зруйнувати луки як природне  угрупування?

2. Які з живих організмів на луках є виробниками?
2.Фронтальне опитування.
  Вправа «Мозковий штурм».

· Яку місцевість називають луками?

·  Назвіть рослини, які ростуть на луках.

· Які тварини тут проживають? Чому?

· Чому на луках багато комах?

· Назвіть тварин, які з’являються на луках в пошуках корму.

· Яке значення на луках мають грунтові бактерії і гриби?

· Як живі організми пристосовуються до життя на луках?

Наведіть приклади.

· Побудуйте кілька ланцюгів живлення.

· Доведіть, що луки – це природне угрупування.
ІV. Актуалізація опорних знань.
    Розгадування кросворда.
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1. Водойма, створена людиною. (Ставок.)
2. Най мілкіше море в Україні. (Азовське.)

3. Місце, де на поверхню землі витікає підземна вода. (Джерело.)

4. Синя стрічка блищить,

Щось тихенько гомонить 

І біжить собі, біжить,

Не зупиниться й на мить. (Річка.)

5. Частина океану, яка врізається в сушу. (Море.)
· Що таке озеро?

· Які ще є водойми в Україні, крім згаданих в кросворді?

· Які водойми називаються прісними? Які – солоними?

· Назвіть прісні водойми свого краю.
V. Повідомлення теми і мети уроку.
Все, що говорили до цієї хвилини на уроці, пов’язане з темою сьогоднішнього уроку. Щоб зрозуміти про що буде іти сьогодні мова на уроці, нам потрібно розгадати зашифроване слово.
Вправа «Дишифрувальник».

       Гра «Морський бій».
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                       Завдання : Б8Д5З2И4Б6А1   Д8Е3А6Б7Г3И5З8.

                       Відповідь: ПРІСНІ ВОДОЙМИ.
Попрацювали вірно, тема нашого уроку « Прісні водойми – природне угрупування». На сьогоднішньому уроці ми з’ясуємо,  які ж є на території нашого села прісні водойми  і що це таке. Вирушаємо в наші мандри на казковому човні по прісним водоймам.

VI. Сприймання та усвідомлення навчального матеріалу.
    1.Вправа «Очікування».

Учні записують свої очікування на кленових листочках і прикріплюють їх на дошці.  В кінці уроку з’ясуємо, чи здійснилися ваші очікування.
    2.Розповідь вчителя. Екологів.
Вчитель.

Будь – яка прісна водойма, наприклад, озеро чи ставок, з її рослинним і тваринним населенням становлять природне угрупування.

Рослини і тварини, що населяють водойми, розподіляються в ній нерівномірно. Кожен вид живе в таких умовах, до яких пристосований. Найрізноманітніші і найсприятливіші для життя умови в прибережній зоні. Тут вода тепліша, бо нагрівається сонячним промінням, і досить насичена киснем. Достаток світла, яке проникає до дна, забезпечує розвиток багатьох вищих рослин.
Готуючись до сьогоднішнього уроку, я запросила до нас на урок вчених -екологів, які підготували для вас доповіді про прісні водойми. Слово надається їм.

І еколог. 
· В своєму повідомленні я розкажу про рослинний світ водойм, які живуть на поверхні води і коло берегів.

На берегах часто можна побачити стрілолист. Таку назву він дістав тому, що його листя схоже на стріли, спрямовані вгору. Стрілолист прикрашає наші водойми. 
Рогіз – найпоширеніша рослина прісних водойм. Коли рогіз відцвітає, утворюються темно – коричневі початки з насінням. Із стебел рогозу роблять різні речі: ажурні сумочки, килимки. Під час Великої Вітчизняної  війни партизани викопували  кореневище рогозу, сушили його, мололи і одержували борошно, з якого пекли хліб. Багатьох партизан урятував такий хліб від голоду. 
Очерет -  дуже корисна рослина, його їдять свійські тварини, люди використовують його як будівельний матеріал, паливо. Очерет очищає воду в водоймах..

Глибше плавають найпрекрасніші квіти наших водойм – це латаття біле та глечики жовті. Вони є окрасою наших водойм.

ІІ еколог.
·  Я розкажу вам про рослини, які живуть під водою.

Існують рослини, які все життя проводять під водою. Це елодея і кушир.
 Елодея була завезена до нас з Канади. Ця рослина дуже швидко розростається. За це її називають водяною чумою. Елодею вважають бур’яном, вона пригнічує інші рослини, утруднює рибальство.
Кушир цікавий тим, що в нього немає коріння. Воду і поживні речовини він всмоктує стеблами і листям. Коли настає зима, кушир опускається на дно водойми і там зимує. Кушир добре очищає водойму. Ним живляться риби і водоплавні птахи.

Крім квіткових рослин, у водоймі живуть мікроскопічні водорості. Разом  з бактеріями вони беруть участь у процесах самоочищення води. Але розвиваючись у великих кількостях, водорості можуть спричинити «цвітіння» води, під час якого значна кількість організмів осідає на дно, посилюється гниття, зменшується кількість кисню та збільшується кількість вуглекислого газу. Це може призвести до літнього придиху риби.
3. Практична робота.

Робота за малюнком на ст.. 157 підручника.

· Розгляньте малюнок. Які рослини ви впізнали? За якими ознаками?

· Яка відмінність між ними?

· Поміркуйте, яке значення мають рослини у водоймі?

· Яких тварин ви впізнали на малюнку?

· Які рослини і яких тварин водойми ви зустрічали у природі?

· Поміркуйте чи існують зв’язки між рослинами і тваринами у водоймі?

    4.  Продовження розповіді. 
 ІІІ еколог.
 – У прибережній зоні живе і більшість тварин. Одні пристосувалися до життя на водяних рослинах, інші активно плавають у товщі води (риби, хижі жуки -  плавунці й водяні клопи). Багато тварин живе на дні (перлівниці, беззубки, личинки деяких комах – волохокрильців, бабок, одноденок, ряд червів). Навіть поверхнева плівка води є місцем для життя спеціально пристосованих до неї видів. У таких заводях можна бачити хижих водомірів, які бігають по поверхні води, і жуків – вертячок, які швидко плавають колами. Достаток їжі та інші сприятливі умови приваблюють у прибережну зону риб.

У глибоких природних ділянках водойми, куди мало проникає сонячного світла, життя бідніше й одноманітне. Рослини, які вбирають з води вуглекислий газ і виділяють кисень, тут не можуть існувати. Нижні шари води внаслідок слабкого переміщування залишаються холодними і містять мало кисню.
ІV еколог. 
· Особливі умови створюються в товщі води відкритих ділянок.
Вона заселена безліччю найдрібніших рослинних і тваринних організмів, що зосереджені у верхніх шарах води, які більше прогріваються й добре освітлюються.

Тут розвиваються різні мікроскопічні водорості, водоростями й бактеріями живляться численні найпростіші інфузорії і рачки.

Ланцюги живлення у прісній водоймі як природному угрупуванні складаються з кількох послідовних ланок.

Наприклад рештками живих організмів і бактеріями, які на них розвиваються, живляться найпростіші, а їх поїдають дрібні рачки. Рачки в свою чергу є кормом для рослиноїдних риб, а їх можуть поїдати хижі риби, водоплаваючі птахи чи звірі, що живуть у берегових норах (хохуля, видра).  Ланцюги живлення дуже складно переплетені.

   5.Фізкультхвилинка.

   6. Продовження розповіді.
     Вчитель.
·  Шановні діти. Працюєте сьогодні ви дуже плідно, до нас на урок завітали не

 лише екологи, а  й історики – меліоратори.  Вони нам розкажуть про природні угрупування нашого села.  Давайте згадаємо, як називається наша область, район, село? Я лише назву 3 назви – Сіверський Дінець, Комишна, Зеликівське. А що це значить нам пояснють наші історики – меліоратори. Їм слово.
      І історик. – меліоратор.
·  Ми живемо в Луганській області, на території якої протікає понад 120 річок. 
Найбільша річка – Сіверський Дінець. Довжина Дінця по Луганській області – 265км, а  вся її довжина – 1053км. Дінець бере початок  в Бєлгородській області Росії у с. Лисички. Протікає по Харківській, Донецькій, Луганській областях України і впадає в річку Дон Ростовської області Росії. В Сіверський Дінець впадає багато річок серед яких є і наша річка – Комишна. Сіверський Дінець рівнинна річка і маловодна, живиться водою від танення снігу, дощовими водами і підземними водами. Походження назви річки Сіверського Дінця – зменшуване від Дон (малий Дон). «Сіверський» - нагадує про племена слов’ян – сівірців, які жили у верховині річки.

ІІ історик– меліоратор. 
· Комишна. Назва цієї річки означає – рослинність. Бере початок в селі
 Діброва Міловського району  з невеличкого джерельця  і впадає в річку Сіверський Дінець. По області довжина річки 70км, по території нашого села 3км; рівнинна, маловодна, живиться водами талих снігів, дощів, підземних вод.


Навесні, коли на річці повінь, вода виходила з берегів і затоплювала прибережні поля, рівень ґрунтових вод теж піднімався, ставала загроза заболочення родючих полів колгоспу «Більшовик».


З метою збереження родючих полів в 1975 році  ХХ століття  було проведено перебудову річки Комишної – поглиблено русло річки. Між двома мостами було прорито нове русло річки, збудовано дві шлюзові камери зі сторони села Калмиківки та села Зеликівки з метою збереження води в посушливу погоду для полива полів і звільнення від води, коли її в річці збиралося багато. Щоб поля не заболочувалися, було збудовано дренажну систему, проведено дренажні труби, по яких грунтові  води стікали з полів у річку. Але за нестачею коштів цю роботу було проведено не в повному обсязі, цим самим було нанесено великої шкоди природному середовищу нашого села, яке ми відчуваємо і зараз.

      ІІІ історик – меліоратор. 
· На території Луганської області налічується 358  ставків і водосховищ , 
серед яких і наше водосховище Зеликівське, що відноситься до басейну річки 
Комишної. Загальна площа водного дзеркала – 138гектар. Будівництво сховища розпочалося в 1978 році ХХ століття на землях колгоспів «Більшовик» Міловського району та  колгоспу «Побєда» Біловодського району.  Назвали його міжколгоспним протиерозійним водосховищем. Мета зведення водосховища – великий стік води із земель колгоспів «Більшовик», «Побєди», хуторів Кірносово, Червона нива. Воду збирали у водосховище, а через десять років, за планом, воду повинні по дренажних трубах спускати в річку Комишна;  мул, який осідав на дні, чистити і вивозити на поля. Кошти для будівництва виділяла держава, будувало водосховище Біловодське ПМК  №146. В експлуатацію було здано у 1982 році. Будівництвом займалися голови колгоспу «Більшовик» Топчій Григорій Михайлович і Колган Василь Омелянович. Доглядав за водосховищем колгосп, а потім КСП «Більшовик». В 1995 році за нестачею коштів  по догляду за водосховищем, КСП «Більшовик» передав водосховище на баланс  відділення «Луганськенергосільпром» в с. Зеликівка Біловодського району. Зараз  Зеликівське водосховище -  краса  і гордість нашого краю, улюблене місце відпочинку не лише мешканців нашого села, а й  мешканців області. 
VII. Осмислення учнями знань.
1. Робота з підручником.

 Опрацювання  тексту «Прісна водойма – природне угрупування».

2. Самостійна робота учнів.

Робота в зошитах з друкованою основою, с. 55 – 56.

3. Гра «Хто тут зайвий».

Учитель зачитує ланцюги  живлення, що склалися у прісній водоймі. Учні визначають, хто або що зайве. 

Завдання для гри:

    Мікроскопічні водорості : рачки – карась – бобер – видра. (Бобер.)

    Личинка комах – лящ – щука – нутрія. (Нутрія.)

    Осока – рогіз – ставок – хохуля. (Рогіз.)

     Комар – жаба – лелека – товстолобик. (Товстолобик.)
VIII. Узагальнення і систематизація знань учнів.
· Які водойми називаються прісними?

· Назвіть рослини водойм, які запам’ятали.

· Яке значення рослин у цьому природному угрупуванні?

· Наведіть приклади рослиноїдних, хижих і всеїдних тварин

· Які тварини очищають водойму від залишків живих організмів?

· Наведіть серед живих організмів водойми організми – виробники, споживачі, перетворювачі.

· Наведіть приклади зв’язків між рослинами і тваринами водойми; між тваринами різних груп.

· Наведіть приклади пристосування живих організмів до життя у водоймах.

· Доведіть, що водойма – природне угрупування.

· Які дії людей можуть зруйнувати водойму як природне угрупування? 
  IX. Підсумок уроку. 
  Вправа «Рефлексія»         

1. Знаю. 

2. Умію.

3. Ціную.

 X. Домашнє завдання.
Прочитати у підручнику текст  «Прісна водойма – природне угрупування».

Підготувати відповіді на запитання після тексту.


На цьому наша подорож закінчилася. Всі молодці. 

